

加快開溝挖堤排澇 24小時值守觀察 龍省五常水退 農民搶救稻田

7日，隨着水位開始下降，被洪水淹沒的黑龍江省五常市的大部分稻田裏，有些長在高地勢區域的水稻已慢慢露出水面，有些仍然全都淹在水裏。「都說沒希望了，但我還想試試。」五常市龍鳳山鎮村民張女士站在剛剛露出頭的水稻田邊說。為了盡可能挽救稻田，當地政府與農民加緊開溝挖堤，並將安排專人24小時值守觀察排水情況，務求多多少少保住下月的收成。

大公報記者 于海江、盧冶、林凱報道

「稻花香二號」大米下個月即將豐收，可就在8月初，以大米著稱的黑龍江五常被洪水侵襲。「眼看就要收到手的收成，被大水沖跑了。」張女士說。6日上午，五常的雨時下時停，張女士已迫不及待來到田邊初步算了下，今年一共種了500畝水稻，受災的水稻田大概有60畝左右。除了水稻損失外，張女士搭建的十幾個育秧大棚無一幸免，幾乎都被洪水沖走。張女士說，眼下先要把污水排出，看看能不能減少些損失。

隨着水位下降，記者在當地了解到，許多村民做好了今年水稻會減產的準備。他們知道，眼下這個時間節點受災，是對水稻生長最不利的。

目前，五常市一些村莊正在搶積水。為了盡可能保住稻田，五常市水務局聯合五常鎮政府向五常市防汛抗旱指揮部提出申請，在對應堤段使用機械挖開一個7到8米的口子，使蓮花村、遠景村、新興村內澇能夠盡快排出。堤壩打開之後，會安排專人24小時值守，時刻觀察排水情況。

「目前，水稻正處於孕穗、揚花期，如果遭遇強降雨沖刷，會造成花粉流失，影響授粉結實，被淹超過三天後，水稻很難長粒成米，往往會成空殼。」黑龍江省農科院水稻研究所二級研究員潘國君說，現在可以做的就是盡快把水都排出，後續再通過耕

作栽培措施，創造有利於水稻生長發育的環境條件。

農機隊日夜輪班 義助搶收玉米

而在吉林省產糧大縣梨樹縣，部分農田亦出現積水。記者了解到，梨樹縣已經啟動應急預案，調派大型機械加固乾堤，排出農田積水。

在梨樹縣劉家館子鎮，挖掘機等機械設備不間斷作業，連夜清除阻塞農田排水渠的淤泥。在降雨量較大的孤家子鎮，防汛搶險人員連續奮戰，將道路兩側排水溝、涵管等加寬加深，最大限度保證排水暢通。

除了政府組織發力賑災，不少民間組織也團結一致，自發進行救災行動。

吉林省農機大戶李勝利與公司協商組織團隊，免費進行災情搶收。「目前我們出動了公司可調動的機械，去了四平、敦化以及吉林市蛟河，搶收了兩天兩夜，換人不換車，兩人倒班輪流搶收，目前已經搶收2500畝黏玉米。」採訪過程中李勝利的手機響個不停，都是心急搶收的農民，李勝利向記者解釋：「8月份正是黏玉米收穫的季節，收穫周期只有短短幾天，如果玉米『老了』，人就無法食用了。近期不搶收，農民或將面臨巨大經濟損失。我們是履帶式收割機，現在很多地裏全是水，普通的輪式收割機已經無法下地了。」



▲在梨樹縣，挖掘機不間斷清除阻塞農田排水渠的淤泥。
受訪者供圖

搶救稻苗措施

①排水搶救

- 水稻受澇後應立即組織人力，及時清理疏通排水系統，盡早減輕澇害損失。

②撈去污物

- 受澇後在水退時，隨退水撈去漂浮物，可減少稻苗被壓傷和苗葉腐爛現象。

③扶苗洗苗

- 如稻苗受洪水沖刷倒伏，應及時把倒伏稻苗扶起，然後用噴霧器噴洗稻株上的泥沙等雜物。

④開溝控水

- 稻田積水退後，田間水分仍處飽和狀態。應開溝排水，使田間土壤的水滲到溝中排出。

⑤補施肥料

- 水稻受澇後，要及時施肥，肥料種類以速效氮肥為主，並配合施用磷鉀肥。

⑥防治病害

- 水稻受澇後自身的抗性減弱，大大增加了病、蟲害的發生率，要及早加以防治，減少損失。

資料來源：黑龍江日報

金監總局要求保險應賠盡賠快賠

【大公報訊】記者海巖北京報道：國家金融監督管理總局最新披露的數據顯示，截至8月6日上午10時，河北、北京、黑龍江等16個受災地區收到的保險報案中，車險報案11.62萬件，佔全部報案件數的61%，估損金額18.78億元；企財險報案7081件，估損金額16.22億元；農業保險報案2.41萬件，估損金額20.65億元。

國家金融監督管理總局要求金融機構多措並舉推動保險理賠提速增效，確保應賠盡賠快賠。開通災害理賠綠色通道，多渠道受理報案，堅持「特事特辦、急事急辦」原則，最大限度優化簡化理賠流程和手續。目前，多家保險公司已經在受災地區開通了理賠綠色通道。平安產險北京分公司總經理曹陽表示，此次受災地區的保險理賠簡化手續和流程，比如，減免了氣象證明，取消了定點醫院和藥物用藥的限制；對受損嚴重而且資金比較困難的企業，確定損失部分，主動預付了一部分的賠款。



▲吉林梨樹縣工作人員在農田間清除淤泥。
受訪者供圖

香港湖南張家界聯誼會率四十香港企業家商務考察家鄉



▲「張家界香港青年企業家考察交流團」全體團員與張家界市委市政府領導大合照。

由香港湖南張家界聯誼會主辦的「張家界香港青年企業家考察交流團」，於8月1日至5日，在該會會長、華心慈善創會主席蕭靖瑜，油尖旺民政事務處專員余健強，油尖旺社團聯會會長楊子熙，立法會議員梁文廣率領下，組織逾四十位香港企業家考察張家界市。張家界市委副書記、市長王洪斌及市商務局、市文旅廣體局、市工信局、市農業農村局、市工商聯等領導，接見全體團員，雙方就旅遊、文化和經貿合作交流意見。

家鄉領導見證項目簽訂

是次考察交流的其中的重點，是身兼鉑雅醫療集團董事長的蕭靖瑜，與張家界醫療健康合作夥伴周海燕簽訂醫療健康城合作計劃，將引進香港醫生團隊為當地民眾提供香港優質醫療服務，為家鄉創造經濟收入，守護健康，塑造美麗。歐冠大藥房執行董事唐菁與湖南乾坤生物科技有限公司董事長劉



在張家界武陵源風景名勝區前合影。

▲團員參觀湖南乾坤生物科技有限公司，品嚐天門莓茶。



▲團員參觀湖南乾坤生物科技有限公司，品嚐天門莓茶。

超簽訂合作協議，希望讓張家界的莓茶（長壽茶）打入香港市場，走向國際。迅遊網科技有限公司執行董事陳境隆，亦與張家界大美湘西國際旅行社有限公司副總經理肖衛，簽訂中旅簽證系統和雙邊旅遊合作協議，以推動湘港旅遊發展。

張家界市委副書記、市長王洪斌，副市長汪濤、高靖生，市政協副主席、商務局局長李文化等政府領導，及香港湖南張家界聯誼會首長包括監事長唐菁、常務副會長谷麗，副會長羅錚、王劍恩、黃澤恩、陳境隆、曾文杰、楊斌、路婉儀及旅遊文化大使黃榕等41位企業家出席見證。

考察高新區創新產業



▲團員參觀湖南乾坤生物科技有限公司，品嚐天門莓茶。

接下來，團員們先後參觀考察了張家界高新區湖南乾坤生物科技有限公司、藥王谷、土家織錦和軍聲畫院，並到天子山、袁家界，欣賞阿凡達拍攝基地，體驗百龍天梯、天門山、玻璃橋，感受祖國的大好河山。團員早於抵埠首日，已欣賞了世界上第一台大型山水實景音樂劇《劉海砍樵》。該劇在國內頂尖製作隊伍的精心策劃和創意設計下，藉天門山不可多得的奇美山水，通過燈光、音響、舞台機械、數碼影像等設施的優化配置，運用高科技的視覺特效手段，將音樂、舞蹈、歌曲、魔術、雜技等多種藝術元素融於一體，實現了藝術表現力和視覺衝擊力的完美融合，為團員奉獻上了一場氣勢恢宏磅礴、場面奇幻絢麗、情節生動感人、歌舞美輪美奐的藝術盛宴。

蕭靖瑜表示，張家界作為湖南省的旅遊龍頭，是湖南旅遊走向世界的名片。張家界國家森林公園，與索溪峪風景區、天子山風景區構成的武陵源自然風景區，被聯合國教科文組織列入《世界自然遺產名錄》。她強調，香港湖南張家界聯誼會定當助力推廣湖南旅遊產業生態，為全省經濟社會發展出一分力。



▲張家界市委副書記、市長王洪斌歡迎香港青年企業家常常回來考察。



▲鉑雅醫療集團董事長蕭靖瑜（前排右）與張家界醫療健康合作夥伴周海燕簽訂醫療健康城合作計劃。



▲歐冠大藥房執行董事唐菁（前排右）與湖南乾坤生物科技有限公司董事長劉超簽訂合作協議。



▲迅遊網科技有限公司執行董事陳境隆（前排右）與張家界大美湘西國際旅行社有限公司副總經理肖衛簽訂合作協議。

（特刊）